

中学毕业的父母选择让孩子“在家教育” 他们认定培养出的8岁儿子已“高中毕业”

老师拿高中会考化学题测了一下，综合知识良，运用能力及格
专家否定了这种做法，教育孩子这样的大事，您得发表意见



赵承屋子的墙上，贴满了数理化公式、数学图表、化学常识等。

一位神秘人士给本报报料说，巩义米河镇一对父母自学之后在家专门教孩子，并且认为其8岁男孩已“高中毕业”了。昨日，记者和巩义四高的化学教师雷发杰一起前往测试。结论是就化学课来说，基础知识可以打B，运用能力为C，即便是“高中毕业”，也不能算是优秀学生。

而在目前，有越来越多的家长选择让孩子“在家教育”，对于这种把学校教育全盘否定的做法，您是怎样看的，请告诉我们：67659999。

从6岁起一直在家学习 几乎不跟附近的小孩玩

按照报料人手绘的路
线图，记者和雷老师中午12时30分来到米河镇，但问起赵承家的具体位置便没人知道了。

这时，一位老太太肩扛农具经过，记者再问赵承的家时。她笑了：“那就是我孙子呀。你找他啥事？”

据赵承的奶奶讲，两年
前赵承跟着父母从深圳回
来后，就在家由父母教着

学，很少跟小孩一起玩。

赵承的奶奶领着记者走了10多米，指着一座二层楼的民居说：“这就是我家，赵承和父母、妹妹都跟着我们一起住。那边跑着玩的就是赵承和他妹妹。”

13时许，赵中振抬头看了看表，喊到：“赵承，到学习的时间了。”赵承应了一声，立即跑着上了二楼。

反对填鸭式教育 不送孩子上学校

记者问赵承：“你想到学校去吗？你喜欢在家学习吗？”赵承没有回答。在一旁的母亲说：“他根本没有到学校里上过学，连幼儿园都没上过，对学校没有什么概念，也就没有办法比较了。”

据赵中振介绍，他和妻子先前在深圳开粮油店，教赵承识数、识字成了家庭中的一大乐趣。结果，等赵承到了上幼儿园的年龄，掌握的知识已超过了幼儿园应有的水平。到了上小学时，

他的知识能力又超过了小学生应有的水平。二人感觉自己有教育好孩子的能力，于是一狠心卖掉粮油店，在2005年时回到老家，买来二手教材在家专门教孩子。

“我是高中毕业，他妈是初中毕业。许多初高中的知识都忘了，只好我先自学，然后再教给孩子。”赵中振说：“现在学校是填鸭式教育，会扼杀孩子的独立思维能力和创新能力。这就是我们不送孩子上学的最重要原因。”

观点碰撞

父母教得再好，也没学校教得好 连同学都没有，将来咋闯社会？

赵中振邻居观点：他的教育方式，我是从没听过，拿孩子的教育来试验有点过头了。父母教得再好，也没有学校教得好，就他们夫妻二人的知识水平，怎么和老师比？孩子连个同学朋友都没有，将来怎么闯社会？

不要一棍子打死“赵中振们” 要学习他们的“陪学”精神

省心理学会学校心理专业委员会秘书长焦南博：这种教育方式强调了知识教育的作用，忽略了一个人的综合素质教育。因为教育的内容不仅包括知识教育，还包括社交能力教育、语言能力教育、思维能力教育等多方面。学校在非知识教育方面作用重大，譬如交往知识只能在交往过程中学习。

但赵中振的教育方式中，也有可借鉴学习的地方。在现实中，一些家长认为教育是学校的事，一旦孩子上学之后，就一推了之不管了。这样，本应由学生、家长、学校相结合的三方教育缺少了家长，达不到最佳效果。赵中振自学再教孩子，通过实际行动，给孩子树立了重视学习的榜样，引导孩子积极学习，从而减少孩子厌学的心理程度。如果孩子有厌学思想、行为，家长可以学一下赵中振：“陪学。”

另外，赵中振教育中的无压力、无考试等教育，也有可借鉴的地方，有的还已在目前的学校教育中体现了，比如历史等科目实行开卷考试等。

赵承“在家教育”作息表

每天6时许起床跑步，上午学习，11时起，玩、吃饭两个小时；下午相对宽松一些，学一段时间就去打篮球；晚上则按照兴趣，随便看一些书。

认为教育是水到渠成的 知识积累多了自然融会贯通

“既然反对目前学校的教育模式，那你就比较一下‘家教’和‘校教’吧！”

赵中振说：“我上学的时候，为了考好历史等文科科目，就死记硬背，可结果考完就忘了。我现在要求赵承，对历史、地理、政治等学科，可以看作是课外读物，多读几遍就行了。”

“那么数理化呢？”记者

追问道。

“对于数理化，我对孩子要求是严格的，但并不要孩子当即就会。因为随着孩子知识面的扩展，原本搞不清的问题自然而然就明白了。”

“那么，语文、英语呢？”

“语文、英语没有一定的经历和感受，是学不好的，因此，我现在对赵承要求不能太高。”赵中振说。

不打算让孩子考大学 跟着自考生一起锻炼

“不考试，怎么知道孩子知识掌握得如何？”记者问。

赵中振说，“他现在化学成绩非常好，物理、数学达到要求，其他的就一般了。我所说的‘高中毕业’，是我心里的高中毕业，并不是学校教育所达到的高中毕业水平。”

二楼一间10平方米大的房间里，赵承正在复习化学，墙上贴满了数理化公式、数学图表、化学常识等。

赵中振从课桌下拿出一

个旧电表，说：“赵承，你讲讲电表的工作原理。”赵承讲的算是到位，但有着明显的思维停顿，吐字也不清晰。

赵承的母亲说：“孩子的知识是有了，但知识连贯应用能力还缺乏。”

“正因为这样，我们不会让孩子参加高考。一两年后到大城市里，在大学周围租房子，让孩子跟自考生一样学习，进一步培养能力。”赵中振这样给孩子安排未来。

做了个化学水平测试 赵承基础知识不错运用能力一般

赵中振认为赵承的化学成绩非常好，是这样的吗？

雷发杰老师给赵承来了个小测试，出了5道题，均是近年来高中毕业会考化学试题，约20分钟后，赵承做完试题。

在离开赵家后，雷发杰按照学校教育的要求，结合他10多年的教学经验分析说，

从赵承的测试成绩看，基础知识还存在不完整性，运用知识的能力较弱。如果用A（优）、B（良）、C（及格）、D（不及格）来评判，赵承的基础知识是B，运用知识的能力是C。就化学课而言，赵承即便算得上高中毕业，也算不上很突出的学生。

父亲称这种教育方式是个案 专家建议多关注孩子心理问题

雷发杰观察到赵承在与我们谈学习时心理有明显的压抑感，但在与妹妹玩耍时，则非常活泼。非正常教育模式下的孩子，随着年龄的增长，其心理也会逐渐复杂，雷发杰建议赵中振在以后的教育中，

应当多注意孩子心理的变化。“千万不要模仿我们的教育方式。”赵中振说，孩子的客观条件千差万别，教育方式也千差万别。不切合实际的模仿不但不能够让孩子进步，反而可能令孩子厌学，导致教育失败。